

告别大忽悠 媒体零售渠道上正轨

“禁播令”促电视购物行业大变局

□ 胡钰

自去年9月广电总局下发61号令以来,电视购物的准入门槛被抬高,广电系统下的国家正规军便借此加紧了市场布局。面对国内待开发的庞大的电视购物市场,大规模的资本联姻、市场扩张和谨慎的体制创新在同步进行着。

3月31日,湖南广电旗下快乐购物有限责任公司(以下称“快乐购”)与弘毅投资、中信产业投资基金、红杉资本组成的投资团签署协议,从三家机构共计获得33亿元的投资。

次日,上海东方传媒集团有限公司(SMG)宣布,全国首家24小时电视购物模拟频道“东方购物频道”正式开播,并取得了国家首次发放的模拟电视购物频道牌照。

电视购物新模式

快乐购33亿元的融资,成为中国电视购物行业迄今为止规模最大、阵容最为豪华的一次私募股权融资,也让快乐购坐实了电视购物产业的头把交椅。

湖南广播电视台党委书记、台长欧阳常林表示:“我们的目标就是尽快把快乐购做大、做强,要尽快上市。”

东方购物虽未有上市计划,但上海广播电视台台长黎瑞刚表示,东方购物也已有融资计划。

其实,国内电视购物产业与资本市场联姻也是近几年才有的事情。2007年,橡果国际在纽交所上市,成为首家在海外上市的中国电视购物公司。

不过,这并不意味着“快乐购”们能够轻松复制橡果国际的成功,因为二者的模式不同。“橡果国际是流动货车,载着最好卖的产品到不同的街头去吃喝。而快乐购是要开店,主要靠口碑营销、品牌影响力、选择及管理商品的能力来立足。”王再锐说。



与多年来受众常见的“电视直销”相比,广电总局系统下的“电视购物频道”有着根本不同。深圳广电集团旗下的宜和购物频道副总监彭绍荣告诉记者,电视购物频道会围绕购物虚拟通道建立起包括商品采购、节目制作、呼叫中心、物流配送、售后在内的完整流转系统,每一环节的投资都要求必须到位,而电视直销是工厂到电视台买下时段,播出自己的直销广告,自发配货,售后常常无保证。此外,电视购物频道采用的是资讯型语言,而电视直销是广告促销的诱导式语言。

高门槛下的“国字军”大发力

早在2006年12月,央视宣布开播“CCTV中视购物”频道。现在,一些广电集团以及大部分卫视都开办了各种类型的购物频道,陕西卫视的购物频道甚至达到了6个之多。

“有领先意识的地方广电系统都在努力延展产业链。此次快乐购融资后,将会有更多的市场动作出现。”湖南广电和快乐购的财务顾问易凯资本CEO王再锐说。

与广电军团大规模进军电视购物形成鲜明对照的是,许多原有的电视购物节目在退出市场。



广电总局新闻发言人朱虹表示,电视购物短片广告和居家购物节目是电视购物的两种形态,而存在严重虚假、夸大宣传的主要是购物短片广告。去年广电总局发布的《广播电视广告播出管理办法》(总局61号令)中,就明确将电视购物短片纳入广告管理,严格控制其播出总量。

到今年年初,《广电总局关于电视购物频道建设和管理的意见》(以下称《意见》)又规定,除经批准开办的电视购物频道和经备案的专门购物时段外,其他模拟、数字和付费频道,一律不得播出电视购物节目。

此外,广电总局规定,全国播出的购物频道的自有启动资金不得少于1亿元,省级行政区域内播出的不得少于5000万元,市地级行政区域内播出的

不少于3000万元,且启动资金须以现金出资。

“从总局61号令到今年的《意见》,电视购物行业的门槛大大提高了。”彭绍荣说,以深圳为例,这些规定就意味着除了宜和购物频道外,广电集团下属的其它各频道均存在的电视购物节目将全部取消。

“在国家鼓励下,脱胎于媒体的‘大电视购物’运作模式正在形成,它融合了电视购物、网络购物等。”彭绍荣表示,这意味着国内电视购物业要回归电视平台,符合世界主流的媒体零售模

式,而不是利用媒体工具来忽悠消费者,扰乱市场。

最大的挑战是条块分割

快乐购董事长、总经理陈刚表示,快乐购要在两三年内达到100亿元的销售规模,市值过百亿,实现上市;并在此基础上再用3到5年,销售额突破千亿元大关。东方购物未来10年的销售目标也高达1000亿元。

“扩张带来的风险一定存在。”王再锐告诉记者,任何一种零售业态发展到一定规模,都会面临供应链、客户管理、物流配送等多方面的挑战,在这一点上,快乐购与淘宝、京东商城、红孩子等企业都一样。

王再锐表示,其实最大的挑战是来自

北京上调含9大商圈在内的核心区停车收费标准

停车费“上行” 各商场比拼阻客流“下行”

□ 李锋 王皓然

北京4月起上调13个核心区停车收费标准,其中包含9大商圈,这意味着周末出行购物吃饭全天停车费逾百元。停车费调整首周即清明小长假期间,记者对九大商圈的客流进行了全面调查,记者发现,商场争相推出停车优惠和促销措施力保客流。周边有大型超市的商场因可以免费停车而互相带火了生意。而在停车不便的商场,顾客则减少了购物时间。

从4月1日开始,燕莎地区、翠微商业区、东单-王府井商业区、前门商业区、中关村西区、西单商业区、朝外商务区、金融街商务区、崇文门商业区九大重点商圈的非居民区开始执行新的收费标准。记者通过走访这些重点商圈内的商场发现,地面停车场的价格普遍为8元/小时;地下停车场为6元/小时。在这些区域占道停车的费用最高可达15元/小时。相比调价前,价格上涨了一半以上。停车收费的新政策在这九大商圈中,因定位和客流的不同,显示出不同的影响。

高端商圈现“马太效应”

在涉及停车收费上调的九大商圈中,燕莎高端商圈以其相对较低的价格敏感度、较高的回头客普及率,在此轮客流PK战中成为最安全的地带,基本上没有受到冲击。但同为高端商圈的金融街一带却因停车费用倍增而流失部分白领客源。

燕莎商圈和金融街商圈是公认的北京高端消费聚集地。在燕莎商圈内有

北京老资格高端百货店燕莎友谊商城,而在金融街商圈内,则有新兴的高端商场金融街购物中心。停车费上涨后,这两家商场的情况截然不同。

燕莎商城的一位工作人员告诉记者,在燕莎商城购物的顾客很多都是“回头客”,他们大多持有商场的VIP会员卡,可以享受免费停车的优惠。即便是持有燕莎商城普通会员卡的顾客也可以通过积30分换取一元停车费。而且,商场为尽可能地让顾客在停车环节享受便利,规定只要购物满600元并携带身份证即可办理该卡。

记者在商场内随机采访了10位顾客,他们大多表示,“经常来商场购物,有VIP会员卡,停车费用上涨对选择购物场所基本没有影响”。

在停车收费未对燕莎产生负面影响的同时,位于西二环的金融街商圈却对停车收费新政产生了“水土不服”,与燕莎商圈相比呈现出“马太效应”。

记者在节后的工作日走访金融街商圈时发现,往日路边车满为患的停车位至少三成以上的车位空置。一位停车场的管理员告诉记者,他负责20多个车位的收费管理,平时只有5个左右的车位是灵活车位,其他都是留给固定在这里上班的白领停车。在此区域比较流行的包日停车,以前一直是30元/日,现在则上涨为115元/日。截至当日下午1点多,还没有一个上班族来停车。

一位在附近写字楼工作的白领表示,在停车费上涨前,由于停车是包日的,下班之后会选择在附近商场就餐和消费。但现在在停车包日的价格比原来上涨了3倍以上,为了减少停车时间,只能尽早离开。

记者在金融街商圈走访发现,几家商场的地下车库均出现大量空位。到了每日下午的购物高峰时段,客流也比平时有所减少。

老牌核心商圈客流分化

西单、王府井、崇文门和中关村商圈是京城重要的老牌核心商圈。不少消费者早已养成定期在这些区域消费的习惯,因此停车收费的上涨并没有给这些商圈的总体客流量带来太大影响,但是各商场之间争抢顾客的竞争愈发激烈,顾客的流向也出现分化。

在中关村地区,海龙电子城、鼎好电子城和科贸电子城等市场是北京乃至全国消费者购买电子产品的首选目的地。以前该地区一直都实行5元/小时的价格收费,因此本次停车费上涨并没有对这些卖场造成太多负面影响。但由于商家没能及时推出优惠停车的措施,很多消费者为了节省停车费都加快了选购商品的速度。“尽快选好商品,减少停车的花费。”一位行走匆忙的顾客表示。

相同情况还出现在西单商圈、王府井商圈和崇文门商圈。在西单商圈,西单大悦城、中友百货、君太百货一直是京城年轻消费者购物的第一场所。记者在这几家商场走访时发现,尽管停车费已经上涨,但店内的客流并未减少。

由于正值清明节假期,中友店内依旧客流密集,不少鞋类柜台内因为无处可坐,消费者只能站着试穿商品。在西单大悦城的H&M店内,等候试衣的顾客在试衣间外已经排起了长队。记者随机采访了20位顾客,他们大多表示,西单地区的商场密集,品牌数量多,可选

择的余地大,已经养成了在该地区购物的习惯,不会因为停车费用的上涨而改变。

不过,众多商场云集的西单商圈内,商场间促销优惠、停车优惠的比拼已经暗自开始。君太百货更是特意扩大地下停车空间,开辟B3整层停车场,力保客流不至流失。记者在随后走访崇文门新世界时也看到了类似的一幕。

在王府井商圈,由于外地来京的游客占据了较大比重,停车收费上涨对他们几乎没有影响。而对于北京的顾客而言,他们之中很多都是冲着东方新天地、百货大楼而来,新政策对这些商场客流的影响不大。

京西地段商场稀缺易保客源

面对停车收费的新政策,翠微大厦并没有推出优惠活动。每位顾客在翠微大厦门前停车时,工作人员都会向其提前说明商场已经实行了新的收费标准。大部分顾客听到此情况后,都会直接将车停到地下车库。记者在翠微大厦门前



停留了10分钟发现,前来购物的消费者数量与调整前区别不大。

对此种情况,一位业内人士的话颇具代表性。他表示,与东部地区相比,京西地区的商业密集程度有较大差距,只有公主坟地区聚集了多家商场。虽然在京西五棵松地区,去年开业的华熙乐茂体量很大,店内还有太平洋百货作为主力店,但由于开业时间短,很多消费者对这家商场还比较陌生。居住在京西地区的消费者如果就想就近购物,多会选择在翠微大厦消费。

在该人士看来,翠微地区能够成为京西消费者购物的首选,主要得益于翠微大厦以往积累的人气。

与“亚运”赛跑 广州商业项目急招商

□ 徐凤

200多万平方米新增供应量并赶在亚运前开业的商业项目进展情况如何?据记者实地走访了解到,一批赶在亚运会前开业的商业项目普遍面临急赶工、赶招商的境遇。有专家指出,要赶在亚运前开业,就需在9月前完成封顶、招商等工作,在这么短时间内,开发商一边日夜赶工,一边如火招商,如果任何一环出了问题,都会导致这些项目很难在亚运会前正常开业;同时,在开业不成功的情况下,可能会导致商家撤离或流失的现象。

陷入急赶工急招商窘境

近日,记者走访广州多个商业项目

看到,一批赶在亚运前开业的商业项目不仅日夜赶工,还进入如火如荼的招商阶段。不少商业项目负责人告诉记者,离亚运会停工时间不到200天,对赶在亚运会前开业的项目来说已进入冲刺阶段,在时间有限的情况下,只能一边抓紧时间赶工,一边进行招商。

据了解,广州亚运会停工时间为2010年9月30日-12月22日,在停工期间允许室内装修。按开发商从楼宇接近封顶开始销售或招商的时间算,封顶后一到3个月后即可进入室内装修阶段,也就是说,在停工令之前外立面呈现、招商进度良好的项目较少受此限制。

早在去年,众多商业项目在奠基不久就进入内部招商阶段。如琶洲南丰汇等项目。据记者了解,原计划在今年下半年开业的南丰汇,却被推后到2011年

开业。项目相关负责人表示,推后的主要原因是工程进度缓慢。但有知情人士透露,主要还是招商情况不怎么尽如人意。

著名房地产营销策划专家谢逸枫认为,要想赶在亚运会前开业,大多商业项目就要在6月底封顶、9月前完成招商,在这么短暂的时间内,是很难完成商业招商目标的,影响到开业计划实属正常。甚至更严重的会导致部分已准备进驻的商家退出。“如果是在未完工情况下,即便招商成功,也将面临着开业难的问题。如果是已经完工,一边招商,在开业不成功的情况下,可能会产生商家撤离或流失的现象。”

五湖四海副总经理陈瑞标表示,从目前商业地产现状来看,亚运会的商业效应至今未现,商家也没心扩张,而且运动员、游客增加且集中,但不会到处游

动,因此想达到增长消费的目的是很难的。

多个项目或难如期开业

亚运会前,急赶工忙招商,那么亚运会后,广州的商业地产将面临怎样的处境?不少专家指出,从2008年奥运会对北京的商业地产影响情况来看,若外立面在6月底尚未完工,招商不尽如人意的商业项目将面临无法开业的问题。亚运会后,广州的商业地产市场将会更加疲软,空置率将持续攀升。

据仲量联行、世邦魏理仕等多家代理公司统计,2008年奥运年,连续3年供应大幅上升的北京商业地产空置率创了新高。据仲量联行统计数据,2008年北京大量新竣工的商业,使得

商铺和写字楼空置率分别推高至95%。原本寄望于搭上“奥运车”的多个商业项目,在奥运会前未能全面开业,近200万平米商业体量在奥运后排队开业,促成了奥运后京城商业地产租金持续走低的态势。戴德梁行商铺部高级助理董事张家鹏在接受媒体采访时表示,除受奥运会对工期的影响外,招商是部分项目延期开业的主要原因。

陈瑞标指出,不管是奥运会还是亚运会,对商业地产市场而言都只是虚火,实质上并不能改变本地人的消费习惯,商业体量增大消费水平不会成正比增长。“亚运后,广州的商业地产市场将会更加疲软。在供应大、招商难、同质化严重的情况下,广州商业项目要想突破招商瓶颈脱颖而出,就要打破传统的商业开发及经营模式,走‘特色’之路。”